

## Почин Кизильчан

## МИЛОСЕРДИЕ

В ПОВСЕДНЕВНОЙ жизни они незаметны. Конечно, на инвалидную коляску внимание всегда обращают, но обычно инвалиды стараются скрыть свои недуги и переживающие свои беды в одиночестве. Без поддержки государства они не остаются, но чаще всего нуждаются в простом человеческом участии.

— Мы много говорим о материальной поддержке пенсионеров, бюджетников и других малоимущих, что вполне справедливо, — говорит глава Кизильского района Александр Смирнов. — Мы стараемся помочь им из нашего бюджета. Этой осенью к Дню пожилых людей дополнительно к губернаторской помощи неработающим пенсионерам выплатили по 500 рублей, к Дню учителя всем педагогам района вручили по тысяче, планируем выплатить бюджетникам 13-ю зарплату. Не забыли и про инвалидов. На этой неделе соберем особо нуждающихся и выдадим им по тысяче рублей из местного бюджета. Речь идет об инвалидах с детства, страдающих диабетом и другими сложными заболеваниями.

Таких в районе — 480. Вроде не так уж много, но для небогатого дотационного муниципального бюджета — это почти 500 тысяч рублей. Из дотаций на материальную помощь инвалидам не будет использовано и рублей, все средства направят из дополнительных дохоллов местного бюджета. Пока в своем стремлении помочь инвалидам, пенсионерам и бюджетникам среди сельских районов Кизильский остается единственным, хотя Александр Смирнов недавно обратился к коллегам поддержать этот добродушный почин.



## Триллион на пятилетку

## СТРАТЕГИЯ

НА ПРОШЕДШЕМ в Кургане межрегиональном совещании руководителей и специалистов агропромышленного комплекса Уральского федерального округа по перспективам развития села было отмечено, что самые высокие темпы развития агрокомплекса достигнуты в Челябинской области.

Она первой среди регионов округа отошла от тактики выживания и сейчас приступает к разработке долгосрочной программы развития села до 2012 года. Такие программы будут принятые в каждом муниципальном сельском районе.

Областная программа предусматривает заключение договора с Министерством сельского хозяйства России о государственной поддержке сельхозпредприятий на предстоящее пятилетие. На эти цели государство выделяет более триллиона рублей. Новая стратегия экономической политики государства в аграрном секторе начнет действовать с начала будущего года и будет направлена на развитие социальной сферы.

**В ЭТО УТРО** к районному Дому культуры подъезжали делегации нагайбакских сел, гости из Челябинска и соседних районов. Самой многочисленной была делегация из Магнитогорска — 80-летие Нагайбакского района для города не сторонний юбилей.

— Школы, больницы, клубы и детские сады, жилье — все это возведено магнитогорскими строителями, — подчеркнул глава района Владимир Федоров. — В прошлом году после многолетнего перерыва мы возобновили жилищное строительство. Город быстро и качественно построил первый много квартирный дом, сейчас заложен фундамент второго. Новое жилье предназначено для специалистов социальной сферы. Мы обязаны городу и стабильным энергоснабжением, он у нас вообще самый главный инвестор. В этом году мы собрали 110 тысяч тонн хлеба, из них 50 тысяч тонн — благодаря Магнитогорской компании «Ситино».

Перспективные планы селяне связывают с городом еще по одной причине. Магнитка сформировала новый тип политиков, которые в равной степени учитывают интересы города и села. В последнее время село преуспело в своем развитии, но у него остается масса проблем. Изменить ситуацию обещают многие, особенно на кануне выборов. Деревня не успевает удивляться обилию «нежных чувств» со стороны разных партий.

— Мы уже давно научились отделять намерения от реальных дел, — продолжает глава района. — В этом году магнитогорский Южуралтавбан проложил на нашей территории новую автостраду европейского уровня. С современной дорожной Магнитогорск и Челябинск стали ближе. Сейчас мы вместе с генеральным директором Южуралтавбана, депутатом областного Законодательного собрания Алексеем Гущиным разрабатываем долгосрочную программу строительства дорог в районе, которую начнем реализовывать будущей весной. Сегодня невозможно представить развитие района без областного депутата, вице-президента управляющей компании ММК Андрея Морозова. Его часто можно встретить во



ФОТО ВИКТОРА СТРУКОВА



ФОТО АНДРЕЯ СЕРГЕЕВА

новодство будут направлены еще 300 тракторов и 84 кормоуборочных комбайнов. Мы построили три современных доильных зала, еще для трех приобрели оборудование. Его направляем в те хозяйства, которые самостоятельно проводят реконструкцию животноводческих ферм. Все это поможет нам преодолеть зависимость от импортных продуктов и полностью обеспечивать население свежими продуктами.

Что касается юбилея... Селяне блеснули выступлениями творческих коллективов. Последние 80 лет — лишь часть истории уникальной нагайбакской народности, которая ведет свою легенду от указов императрицы Анны Иоанновны. То, как раньше жили нагайбаки, артисты постарались воспроизвести «вживую».

В этот день в Фершампенуз прибыло много гостей. Вместе с главой сельского ведомства Иваном Феклиным приветствия прибыли министр областного правительства Геннадий Подтесов, начальник управления ревизионной и контрольной работы Валентина Соловьева, депутаты областного Законодательного собрания, руководители предприятий Челябинска и Магнитогорска. Были оглашены поздравления губернатора области Петра Сумина, председателя областного Законодательного собрания Владимира Микуша, главы Магнитогорска Евгения Карпова, председателя совета директоров ОАО «ММК» Виктора Рашникова. Иван Феклин.

— Морозов село в обиде не даст, — считает министр. — Мы даже не предполагали получить такую основательную поддержку от Андрея Андреевича. Все наши программы детально изучают в Законодательном собрании. Депутат промышленного округа из Магнитогорска на деле знает, в чем более всего нуждается село, — идет ли речь о газификации или техническом перевооружении. В этом году собрать два миллиона тонн зерна было бы невозможно без новых 1200 комбайнов и энергосберегающей технологии. Мы начинаем преодолевать отставание и по животноводству. В этом году на село направили 15 доильных установок, 27 кормоцехов, 48 кормоуборочных комбайнов. До конца года в живот-

ных сельских районах Юга области. В Законодательном собрании он представляет левый берег Магнитки и Агаповский район, но забывает и об их соседях — ведь проблемы везде одинаковы.

«Необилейными» мыслями вслух главы Нагайбакского района заинтересовался и министр сельского хозяйства области Иван Феклин.

— Наши районам с индустриальным соседом по-настоящему повезло, — оценил партерные отношения приехавший на юбилей глава администрации Абзелиловского района Башкортостана Владимир Павловович.

— У нас с Магниткой тоже границы не существует. Она создает рабочие места для нашего населения. Такое сотрудничество дорого стоит.

В этот день о Магнитке пободрому вспоминали и в Верхнеуральске, где подводили итоги сельскохозяйственного года, и в Агаповке, которая отметила 105-летие.

— Это был наш небольшой «семейный» праздник, — говорит глава Агаповского района Александр Домбаев. — Без Магнитки его трудно представить, так как почти любое направле-

## ПОЗИТИВ

Магнитка  
возвращается

В НАЧАЛЕ 90-х последние бригады треста «Магнитстрой», казалось, навсегда покинули Агаповский, Нагайбакский и другие южные районы области. Без них во многих селах всякое строительство остановилось. Исключение — Кизильский район, в котором удалось сохранить собственную строительную организацию и обеспечить ее работой.

— Нашим строителям тоже грозила ликвидация, — говорит глава района Александр Смирнов. — Поддерживали их из местного бюджета. Даже в самые трудные годы заселяли по одному 16-квартирному дому. Новым жильем обеспечивали врачей, педагогов, работников бюджетной сферы и тем самым сохранили молодых специалистов. В этом году к нам приехали еще десять молодых врачей и учителей. Всем вручили ключи от новых квартир. Еще несколько готовы к заселению. В этом году закладываем очередной двухэтажный многоквартирный дом.

На Нагайбакском районе есть очередь на социальное жилье. Там только в этом году после десятилетнего перерыва сдали 16-квартирный жилой дом, недавно заложили фундамент еще одного.

— Магнитострой вернулся в наш район, — говорит глава Нагайбакского района Владимир Федоров. — Это верный признак развития села. Новое жилье предназначено для населения социальной сферы. Наша школы и больницы в специалистах нуждаются, без жилья молодежь на селе не поедет. Магнитка, как всегда, работает быстро и качественно. Еще неделю назад начали готовить котлован под дом, а сейчас уже смонтировали фундамент. При таких темпах этот дом будет готов к заселению весной будущего года.

Одновременно со строительством в Нагайбакском районе начали ремонт и реконструкцию коммуникаций, детского сада, обновили Дом культуры. Но строительные работы на селе столкнулись с неожиданным препятствием.

— В последнее время строительство начали финансировать, но деньги, которых раньше не было, — не самое важное. Наши проекты месяцев не могут получить заключение государственной экспертизы, без которого невозможно начать строительство или реконструкцию, — продолжает Владимир Федоров. — Эксперты в Челябинске, каждый проект проходит несколько стадий согласования. Мало того, что экспертиза до предела загружена работой, на поездки в Челябинск уходит много времени и средств. Направляется единственный решение: создать в Магнитогорске отделение государственной экспертизы по строительным проектам для сельских районов юга области.

С этим предложением выступила Магнитка, и его услышали в Челябинске. В городе создают отделение госэкспертизы, которое будет рассматривать и сельские проек-

## Общественная жизнь предопределяет индивидуальную жизнь человека.

АЛЬФРЕД АДЛЕР

ПОЧЕМУ СКАЧУТ ЦЕНЫ?  
Министерство сельского хозяйства области выступило с официальным заявлением по злободневной теме

**РУКОВОДИТЕЛИ** Челябинского городского молочного комбината и Чебаркульского молочного завода объявили о намерении повысить отпускные цены.

Вскоре стала дорожать молочная продукция и других предприятий области. При этом они ссылаются на дефицит сырья из-за снижения объемов производства молока и ценовой конкуренции с переработчиками из других регионов. Переработчики Челябинской области стараются убедить население в искреннем желании помочь людям, но при этом не намерены отступать от своих интересов. Областное министерство сельского хозяйства считает необходимым сообщить об объективном положении дел в отрасли.

Молочное животноводство сегодня стablyно развивается. В 2006 году производство молока по всем категориям хозяйств составило 107 процентов к уровню 2005-го. За десять месяцев этого года животноводы произвели 547,5 тысячи тонн молока, что составляет 104,7 процента к прошлогоднему уровню. Руководство ЧГМК явно лукавит, уверяя, что сельхозпредприятия не получают ни рубля областных субсидий. Кому, как ни ему, известно, что правительство ежегодно выделяет значительные средства на поддержку сельскохозяйственных организаций.

Только в текущем году ОАО «Племзавод «Россия» (акционером которого является Челябинский гормолкомбинат № 1) получило в качестве субсидий из областного бюджета 3,8 миллиона рублей. Размер

господдержки мог быть и больше, однако из-за того, что улон в хозяйстве снизился на 27,6 процента, был применен понижавший коэффициент. К слову, в 2004 году, когда основным акционером племзавода являлся трудовой коллектив, показатели на предприятии были выше и хозяйство получило из областного бюджета 4,1 миллиона рублей субсидий, в 2005-м — 9,6 миллиона. Кроме того, область в этом году передала в аренду племзаводу два трактора МТЗ-1221, два культиватора, 20 доильных аппаратов. Из областного бюджета получена дотация в размере 2,4 миллиона рублей на приобретение племенных коров.

Всего, начиная с 2004 года, по областной программе развития агропромышленного комплекса хозяйство получило в аренду от областного правительства 120 единиц сельскохозяйственной техники и оборудования на общую сумму 26,2 миллиона рублей. За четыре года на финансирование племзавода «Россия» из областного бюджета было направлено 8,7 миллиона рублей, из областного — 22,1 миллиона.

В 2006 году на поддержку животноводческой отрасли правительство области направило 226 миллионов рублей субсидий. В 2007 году сумма увеличена до 276 миллионов рублей. При этом производители краевого сельского хозяйства получают субсидии из областного бюджета на 10-15 процентов. Высокая доходность переработывающих предприятий в последние годы обеспечивает поголовье животноводческой отрасли в Челябинской области.

## Тайм-аут переработчиков

Рост цен на основные продукты питания начался в августе с повышения цен на хлеб. Такое решение переработчики объясняли неурожаем зерновых. Прогнозы говорили об обратном, и они оправдались: собран самый большой за последние три года урожай — 80 миллионов тонн зерна в чистом весе. Даже «промышленная» Челябинская область вырастила и убрала два миллиона тонн зерна — вдвое больше собственных потребностей. Казалось бы, цены на хлеб с учетом крайне незначительной стоимостью доли сырья в конечном продукте должны снизиться. Но это не произошло.

В нашей области только объединение «Народный хлеб», в которое входит «Еманжелинскхлеб», «Коркинский хлебокомбинат» и «Южуралхлеб», не повысило цены на свою продукцию, и белый хлеб из пшеничной муки первого сорта продают по 11 рублей 50 копеек за 600-граммовую булку. Хлеб из муки высшего сорта продают по 13 рублей. По мнению директора «Народного хлеба» Юрия Перельгина, при таких ценах предприятия в убытке не работают: производство постоянно обновляется, увеличивается ассортимент продукции, который насчитывает 60 видов хлебобулочных изделий. «Народный хлеб» поставляет свою продукцию в сельские районы и малые города области. Его доля в хлебопекарной промышленности Южного Урала составляет восемь процентов. Могли бы выпекать и большие, но в крупные города области — Челябинск, Магнитогорск и Златоуст, «Народный хлеб» проплыть трудно.

Подобная ситуация складывается и в областном «Птицопроме». Здесь еще с советских времен распределены места сбыта, и они сохранились при переходе на рыночные отношения. Ни при резком увеличении объемов продаж птицефабрик прежнюю ориентацию сохранить трудно. В Магнитогорске и южных районах области начинает поступать продукция Челябинской птицефабрики, цена которой при одинаковом качестве на 20 процентов ниже, чем у Магнитогорского птицекомплекса. Пока нарушение прежних рыночных «границ» еще не стало заметным, но монопольное влияние сохранить уже невозможно. Челябинской птицефабрике выгодней реализовать свою продукцию на юге области, где в Верхнеуральском районе есть мощная сырьевая база, чем увозить ее в Тюмень.

Ценовой «молочный» механизм более сложен и ослаблен недостаточным производством собственного сырья. Его рост отстает от потребностей, чем в полной мере и пользуется пищевой промышленностью. В переговорах с руководством областного правительства о стабилизации цен на молочную продукцию переработчики взяли своеобразный тайм-аут. Возможно, рост цен на какое-то время остановится, но проблемы передышка не решит. Сегодня все убедительнее звучат доводы о государственном контроле за ценами на продукты питания первой необходимости. Такова мировая практика, которая несовместима со сверхприбылью перерабатывающей промышленности.

ВИКТОР СТРУКОВ.